



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 30/XV/ 1.ª SL

Aos 08 dias do mês de fevereiro de 2023, pelas 09:00 horas, reuniu a Comissão de Ambiente e Energia, na Sala 7 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do Dia:

Parte I

Audições sobre tratamento de resíduos de equipamentos elétricos e eletrónicos REEE, a requerimentos dos GP do PS e PSD,

09H00 - ZERO - Associação Sistema Terrestre Sustentável

10H00 - APOGER - Associação Portuguesa de Operadores de Gestão de Resíduos e Recicladores

- **AEPSA** - Associação das Empresas Portuguesas para o Sector do Ambiente

11H30 - ERP Portugal – Associação Gestora de Resíduos

- **E-Cycle** - Associação de Produtores de Equipamentos Elétricos e Eletrónicos

- **Electrão** - Associação de gestão de resíduos

Parte II

1. **Aprovação da Ata nº 29**

2. **Projetos de Lei**

• **Discussão e votação de parecer**

• [PJL 330/XV/1.ª \(PSD\)](#) - Fim da obrigatoriedade de instalação de rede de gás em habitação própria - **Relator Deputado Pedro Filipe Soares (BE)**

• **Nova apreciação**

• [PJR 310/XV/1.ª \(PSD\)](#) - Revisão ao modelo de cogestão de áreas protegidas para melhorar a sua eficácia e garantir maior responsabilização

• [PJL 440/XV/1.ª \(L\)](#) - Direito ao Saneamento Básico

• [PJL 469/XV/1ª \(CH\)](#) - Procede à alteração do Decreto-Lei n.º 116/2019, de 21 de agosto, que estabelece o modelo de cogestão das áreas protegidas, visando reformular e otimizar as estruturas funcionais das comissões de cogestão



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 30/XV/ 1.ª SL

3. Projetos de Resolução

- **Definição de metodologia**

- [PJR 427/XV/1.ª \(PAN\)](#) - Pela manutenção do achigã na Lista Nacional de Espécies Invasoras constante no Anexo II do Decreto-Lei n.º 92/2019 de 10 de julho
- [PJR 429/XV/1.ª \(IL\)](#) - Pela Implementação de um Mercado de Carbono Voluntário em Portugal

- **Nova baixa à Comissão**

- [PJR 345/XV/1 \(PAN\)](#) – Recomenda ao Governo que assegure que a TAP adota um plano de redução de emissões de carbono, como contrapartida às injeções de dinheiro público ocorridas na sequência do plano de reestruturação da empresa

4. Apreciação e votação do **requerimento** apresentado pelo GP PSD para audição da **Secretária de Estado da Energia e Clima** sobre atrasos e inércia no combate à pobreza energética

5. Outros Assuntos

Parte I

Audições sobre tratamento de resíduos de equipamentos elétricos e eletrónicos REEE, a requerimentos dos GP do PS e PSD,

09H00 - ZERO - Associação Sistema Terrestre Sustentável

O Senhor Presidente da Comissão de Ambiente e Energia, Deputado Tiago Brandão Rodrigues (PS), iniciou a reunião cumprimentando o representante da ZERO, Eng. Rui Bekemeier, explicou a metodologia a ser seguida na reunião e deu, de seguida, a palavra aos proponentes dos requerimentos.

A Senhora Deputada Raquel Ferreira (PS), tomando da palavra, apresentou o requerimento do GP PS e o Senhor Deputado Bruno Coimbra (PSD) apresentou o requerimento do GP PSD, tendo-se seguido a intervenção inicial do representante da ZERO, Eng. Rui Bekemeier.



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 30/XV/ 1.ª SL

Na primeira e única ronda de questões intervieram os Senhores Deputados Raquel Ferreira (PS), Bruno Coimbra (PSD), Rita Matias (CH) e Duarte Alves (PCP).

Na sua intervenção final, o Eng. Rui Bekemeier respondeu às questões colocadas pelos Senhores Deputados.

O Senhor Presidente da Comissão agradeceu a presença e a contribuição do Eng. Rui Bekemeier e deu por concluída a audição.

A audição foi gravada em suporte áudio e [vídeo](#), o qual constitui parte integrante desta ata, pelo que se dispensa o seu desenvolvimento aprofundado nesta sede.

10H00 - APOGER - Associação Portuguesa de Operadores de Gestão de Resíduos e Recicladores

- AEPSA - Associação das Empresas Portuguesas para o Sector do Ambiente

O Senhor Presidente da Comissão de Ambiente e Energia, Deputado Tiago Brandão Rodrigues (PS), iniciou a reunião cumprimentando as representantes da APOGER - Dra. Carla Santos, presidente da Direção, acompanhada pela Dra. Isilda Guerreiro -, bem como os representantes da AEPSA – Eng. Eduardo Marques, presidente da Direção e Dra. Maria Teresa Goulão, assessora da Direção -, explicou a metodologia a ser seguida na reunião e deu, de seguida, a palavra aos proponentes dos requerimentos.

O Senhor Deputado Rui Lage (PS) apresentou o requerimento do GP PS e o Senhor Deputado Bruno Coimbra (PSD), por sua vez, apresentou o requerimento GP PSD.

Seguiu-se a intervenção inicial da representante da APOGER, Dra. Carla Santos, e de seguida, interveio o Eng. Eduardo Marques, em representação da AEPSA.

Em sede de primeira e única ronda intervieram os Senhores Deputados Rui Lage (PS), Bruno Coimbra (PSD) e Rita Matias (CH).



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 30/XV/ 1.ª SL

Na intervenção final, os representantes da APOGER e da AEPSA, responderam, individualmente, às questões colocadas pelos Senhores Deputados

O Senhor Presidente da Comissão agradeceu a presença e a contribuição dos representantes da APOGER e da AEPSA e deu por concluída a audição.

A audição foi gravada em suporte áudio e [vídeo](#), o qual constitui parte integrante desta ata, pelo que se dispensa o seu desenvolvimento aprofundado nesta sede.

11H30 - ERP Portugal – Associação Gestora de Resíduos

- E-Cycle - Associação de Produtores de Equipamentos Elétricos e Eletrónicos

- Electrão - Associação de gestão de resíduos

O Senhor Presidente da Comissão de Ambiente e Energia, Deputado Tiago Brandão Rodrigues (PS), iniciou a reunião cumprimentando as representantes da ERP Portugal, Eng. Ricardo Neto – Presidente -; da E-Cycle, Eng. Carla Gonçalves – Diretora Geral – e da Electrão, Eng. Pedro Nazareth – CEO - e Eng. Ricardo Furtado - Director-Geral Adjunto -, explicou a metodologia a ser seguida durante a reunião e deu, de seguida, a palavra aos proponentes dos requerimentos.

O Senhor Deputado Nelson Brito (PS) apresentou o requerimento do GP PS e o Senhor Deputado Bruno Coimbra (PSD), por sua vez, apresentou o requerimento GP PSD.

Seguiu-se a intervenção inicial do representante da ERP Portugal, Eng. Ricardo Neto, seguindo-se a intervenção da Eng. Carla Gonçalves, em representação da E-Cycle e a do Eng. Pedro Nazareth, em representação da Electrão.

Em sede de primeira e única ronda intervieram os Senhores Deputados Rita Matias (CH) (que, por ter de se ausentar, solicitou para intervir antes do PS e do PSD), Nelson Brito (PS), Bruno Coimbra (PSD) e Bernardo Blanco (IL).

O Senhor Presidente da Comissão fez-se substituir pelo Vice-Presidente da Comissão, Deputado Hugo Patrício de Oliveira (PSD), na condução dos trabalhos.



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 30/XV/ 1.ª SL

Na intervenção final, os representantes da ERP Portugal, da E-Cycle e da Electrão, responderam, individualmente, às questões colocadas pelos Senhores Deputados.

O Senhor Presidente da Comissão, de regresso à condução dos trabalhos, agradeceu a presença e a contribuição dos representantes da ERP Portugal, E-Cycle e Electrão e deu por concluída a audição.

A audição foi gravada em suporte áudio e [vídeo](#), o qual constitui parte integrante desta ata, pelo que se dispensa o seu desenvolvimento aprofundado nesta sede.

Parte II

1. Aprovação da Ata nº 29

Submetida à votação, foi a ata n.º 29 aprovada por unanimidade.

2. Projetos de Lei

- **Discussão e votação de parecer**
- [PJL 330/XV/1.ª \(PSD\)](#) - Fim da obrigatoriedade de instalação de rede de gás em habitação própria - Relator Deputado Pedro Filipe Soares (BE)

Este ponto foi adiado dada a ausência do Deputado Relator.

- **Nova apreciação**
- [PJR 310/XV/1.ª \(PSD\)](#) - Revisão ao modelo de cogestão de áreas protegidas para melhorar a sua eficácia e garantir maior responsabilização

O Senhor Deputado Bruno Coimbra (PSD) informou que pretendiam fazer algumas alterações à iniciativa e solicitou que se estabelecesse um prazo de três semanas para a apresentação de propostas.

- [PJL 440/XV/1.ª \(L\)](#) - Direito ao Saneamento Básico



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 30/XV/ 1.ª SL

O Senhor Deputado Rui Tavares (L) referiu que esperaria pelos contributos dos restantes partidos.

- [PJL 469/XV/1ª \(CH\)](#) - **Procede à alteração do Decreto-Lei n.º 116/2019, de 21 de agosto, que estabelece o modelo de cogestão das áreas protegidas, visando reformular e otimizar as estruturas funcionais das comissões de cogestão**

O Senhor Presidente da Comissão solicitou aos serviços da Comissão que questionassem o GP CH sobre o que pretendiam fazer com o PJL469/XV/1ª, uma vez que o proponente se encontrava ausente.

3. Projetos de Resolução

- **Definição de metodologia**
- [PJR 427/XV/1.ª \(PAN\)](#) - **Pela manutenção do achigã na Lista Nacional de Espécies Invasoras constante no Anexo II do Decreto-Lei n.º 92/2019 de 10 de julho**

A Senhora Deputada Inês de Sousa Real (PAN) informou que o PJR seria discutido em Plenário.

- [PJR 429/XV/1.ª \(IL\)](#) - **Pela Implementação de um Mercado de Carbono Voluntário em Portugal**

O Senhor Deputado Bernardo Blanco (IL) informou que pretendia que o PJR fosse discutido em Comissão.

- **Nova baixa à Comissão**
- [PJR 345/XV/1 \(PAN\)](#) – **Recomenda ao Governo que assegure que a TAP adota um plano de redução de emissões de carbono, como contrapartida às injeções de dinheiros público ocorridas na sequência do plano de reestruturação da empresa**

A Senhora Deputada Inês de Sousa Real (PAN) solicitou que este ponto fosse adiado para a próxima reunião e o Senhor Presidente propôs que, em vez do adiamento, a Senhora Deputada



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 30/XV/ 1.ª SL

avisasse os serviços quando decidisse tomar alguma medida relativamente à iniciativa em causa.

4. Apreciação e votação do requerimento apresentado pelo GP PSD para audição da Secretária de Estado da Energia e Clima sobre atrasos e inércia no combate à pobreza energética

O Senhor Deputado Hugo Martins de Carvalho (PSD) fez a apresentação do requerimento, salientando o seu carácter urgente.

O Senhor Deputado Ricardo Pinheiro (PSD) concordou com a pertinência do requerimento e questionou os proponentes se seria possível abordar esta questão na audição regimental a realizar a 8 de março de 2023.

O Senhor Deputado Bruno Coimbra (PSD) informou que pretendiam que se fizesse uma audição específica para se debater a matéria do requerimento, defendendo que não se deveria secundarizar esta questão. Sugeriu, a final, que se agendasse esta audição na data agendada para a audição do requerimento do L sobre o simplex ambiental.

Submetido à votação (sem estar definida a data de realização) foi o requerimento do GP PSD aprovado por unanimidade dos presentes.

O Senhor Deputado Rui Tavares (L) respondendo à sugestão do Deputado Bruno Coimbra (PSD) sobre a data de agendamento do requerimento aprovado, informou que apesar de não se opor a um segundo adiamento do requerimento do L sobre o simplex ambiental, queria que a sua realização fosse garantida.

O Senhor Presidente da Comissão, ouvidas as partes interessadas, decidiu que se deveria manter o calendário de audições como estava e que a audição do requerimento do PSD fosse agendada para data a determinar.

5. Outros Assuntos



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 30/XV/ 1.ª SL

O Senhor Presidente informou que o requerimento do GP BE, para audição do Ministro do Ambiente e da Ação Climática, relativamente às limitações e disrupções na travessia do Tejo por parte da Transtejo/Soflusa, fora aprovado na Comissão de Economia e que aí seria discutido, tendo o proponente prescindido desse mesmo requerimento na CAENE.

Deu ainda nota de que a Comissão de Assuntos Europeus tinha sinalizado à CAENE iniciativas europeias para escrutínio, pretendendo saber quem é que pretendia proceder a esse escrutínio. Nessa sendo o GP PS manifestou interesse em escrutinar a - [COM \(2022\) 540](#) - Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que altera a Diretiva 2000/60/CE que estabelece um quadro de ação comunitária no domínio da política da água, a Diretiva 2006/118/CE relativa à proteção das águas subterrâneas contra a poluição e a deterioração e a Diretiva 2008/105/CE relativa a normas de qualidade ambiental no domínio da política da água e o GP PSD a - [COM \(2022\)542](#) - Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO relativa à qualidade do ar ambiente e a um ar mais limpo na Europa (reformulação).

O Senhor Presidente informou ainda sobre a futura realização das seguintes reuniões:

- com o Comissário Europeu Virginijus Sinkevičius, responsável pela pasta do ambiente e oceanos, juntamente com a Comissão de Assuntos Europeus Comissão de Agricultura;
- audiência a pedido de uma delegação da Comissão de Proteção Climática e Energia do Bundestag alemão.

Foi ainda dado nota de que baixaram, em conexão com a CAENE, as seguintes iniciativas:

- P JL 524/XV/1ª (PCP) - Programa nacional de avaliação e controlo da utilização superintensiva do solo agrícola e atlas de utilização intensiva do solo. – Comissão competente: Comissão de Agricultura;

- P JR 428/XV/1ª (L) - Recomenda ao Governo que assegure a cobrança e liquidação dos impostos que sejam devidos pela operação de venda de seis barragens pela EDP à Engie, e que a receita fiscal daí resultante seja usada em benefício das populações locais. – Comissão competente: Comissão de Orçamento e Finanças.



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 30/XV/ 1.ª SL

- PJR417/XV/1ª (PAN) - Recomenda ao Governo que restrinja a produção e comercialização de combustíveis ou biocombustíveis que contenham óleo de palma ou outras culturas alimentares insustentáveis. – Comissão competente: Comissão de Economia.
- PJR 416/XV/1ª (PAN) - Recomenda ao Governo que garanta a cobrança e liquidação das prestações tributárias devidas no âmbito da operação de alienação de seis barragens na bacia do Rio Douro pela EDP à Engie. – Comissão competente: Comissão de Orçamento e Finanças.
- PJR415/XV/1ª (PS) - Recomenda ao Governo que dê melhores condições de acesso dos animais nos serviços de mobilidade – Comissão competente: Comissão de Economia.
- P JL 495/XV/1ª (CH) - Altera a Lei n.º 23/96, de 26 de julho, garantindo a sazonalidade da potência eléctrica contratada pelas explorações agrícolas de pequena e média dimensão de acordo com as suas produções específicas – Comissão competente: Comissão de Agricultura;

A reunião foi encerrada às 13:40 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada.

Palácio de São Bento, 10 fevereiro 2023.

O PRESIDENTE

(TIAGO BRANDÃO RODRIGUES)



Comissão de Ambiente e Energia

ATA NÚMERO 30/XV/ 1.ª SL

Folha de Presenças

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados:

António Monteiro (PS)
Diogo Cunha (PS)
Francisco Dinis (PS)
Joaquim Barreto (PS)
José Pedro Ferreira (PS)
Nelson Brito (PS)
Raquel Ferreira (PS)
Ricardo Pinheiro (PS)
Rui Lage (PS)
Tiago Brandão Rodrigues (PS)
Vera Braz (PS)
Alexandre Simões (PSD)
Bruno Coimbra (PSD)
Carlos Cação (PSD)
Cláudia André (PSD)
Hugo Martins De Carvalho (PSD)
Hugo Patrício Oliveira (PSD)
João Marques (PSD)
Rita Matias (CH)
Bernardo Blanco (IL)
Duarte Alves (PCP)
Inês De Sousa Real (PAN)
Rui Tavares (L)
Francisco Rocha (PS)
Joana Lima (PS)
João Miguel Nicolau (PS)
Jorge Gabriel Martins (PS)
João Moura (PSD)
Paulo Ramalho (PSD)

Faltaram os seguintes Senhores Deputados:

Eunice Pratas (PS)

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados:

Jorge Salgueiro Mendes (PSD)
Pedro Filipe Soares (BE)